花钱"假装上班",听起来像个脱口秀 段子。

想象这样一家公司:每天只要30元, 员工和老板角色互换,老板亲自服务员 工,公司由员工说了算。这里无需打卡, 允许迟到早退,职位工位任选,电脑、空 调、零食、饮品、无线网络、办公用品一应 俱全,像是把电影《甲方乙方》中的"好梦 一旦游"搬进了职场。

一日游"搬进了职场。 加此,有现的情节,今年以来,去

"假装上班"的霓虹灯牌百米之外清晰可见,比写字楼招牌更加抢眼。开业近4个月,公司接待"员工"150多位。在西安、东莞、杭州等地,假装上班公司相继涌现。

有人不解,上班是为了挣钱,贴钱上班图什么?有人调侃,三百六十行终于被研究出第三百六十一行。有人评价,这与多年前曾红极一时的共享办公有异曲同工之处。就连假装上班公司的创办人也坦言,最初是被噱头吸引成立了公司。

然而,噱头总有散去的一天,真正支撑起一个业态,靠的是真实的市场需求。几个月来,看着"员工们"彼此产生新的链接,交织出更多机会与可能,老板们感受到前所未有的满足。他们发现,聚集在"假装上班"标签下的,是一群踏实追梦的年轻人。

模拟创业场景

和北京假装上班公司董事长朱冠霖 预想的不同,大多数"员工"都带着明确诉 求前来。"这里80%是个人和团队创业者, 18%是自由职业者,只有2%是学生、暂时 失业或者来体验的人。"朱冠霖说。

他们中,有人需要一个会见客户的正式场地,有人想低成本试水互联网创业,例如直播起号、短视频制作,还有人只为寻找一个更有效率的办公场所。创业的方向五花八门,从美妆、宠物服装、商标设计到直播培训、跨境电商,多与时下热点紧密相关。

每个前来"应聘"的人,按惯例会与老板面谈一番,算是"假装面试"。流程却是反向的,应聘者只管陈述需求,老板会给出能提供的具体帮助。

曾有"员工"提出一个颇为特别的请求:他想与老板模拟一出职场情景剧。在现实中,他从来没有勇气对领导说不,这次他想尽情反驳。朱冠霖接受了。在国企做过10多年产业园区招商,他熟悉职场生存之道,唯一的要求是"别人身攻击就行"。

"员工"梁程或许是"假装面试"的最大受益者——4个多小时的头脑风暴,碰撞出一个极易落地的创业点子。"假装上班"18天后,他成立了自己的公司。

梁程今年25岁,大学毕业后2年内从杭州一家直播公司的运营做起,把编导、拍摄、后期等工种挨个做了一遍,跑通了一个视频账号从起号到爆火的全流程。今年年中,他原本打算回北京尝试旅游方面的创业,却被"面试"时朱冠霖的一句话启发:"何不把你已有的技

能用起来,少走一些弯路。"于是,他回归熟悉的赛道,做起短视频账

号指导的生意。

公司成立1周左右,梁程开始盈利了。1个月后,在直播间里请他指点账号运营需要排队预约,不时有客户创作出爆款视频,发来长长的感谢。他的创业之路,也平稳起步。

除了提供场域与灵感,老板们有时还 扮演着"连接器"的角色,为"员工"牵线 搭桥。

一家经营医疗器械的中小企业向药 妆领域转型时遇到了一个棘手问题:从B端(企业端)转向C端(用户端)市场,营销成了重头戏。"现在去药店的人少了,如果还固守线下,不拓展电商渠道,很难有流量。"董事长张德飞坦言。可是,线上营销该怎么做、做不做得成,他心里没底。

出于成本考虑,张德飞决定租用假装 上班公司的直播间,"先试试错"。新招聘 的主播每天会来这里直播6个小时。其 间,经朱冠霖引荐,梁程也为改进直播提 出细致的建议。

这段"助跑"之旅,抚平了企业转型的阵痛。试水2个多月后,公司线上销售业绩划出一条上扬曲线,让"直播值不值得做"这个问题有了更直观的答案。张德飞团队告别了"假装上班",转而在自己的公司搭建起两套直播场景,还与梁程达成了进一步合作。

"像我们这样的传统企业,转型时最怕踩坑。之前就有公司聘请过所谓的'专业团队',投入不少,效果却不理想。"张德飞说,"低成本试错是必要的。"

从"起步"到"助跑",假装上班公司不只是一个付费自习室,更是一个创业试炼场。在这里,"老板"的意义发生了改变:不发工资、不给任务,却提供一个场所、指出一条道路、链接一组人脉,让"员工"自由成长。

找到奋斗状态

30岁的自由职业者周捷森原本只是需要一个安静的工位,谁料到"假装上班"公司的第二天,就被拉入一场19个小时的直播带货中。

5个月前,广东东莞。从事农产品直播的创业者"飞鱼"(肖爱斌),偶然间被"假装上班"这个概念吸引,于是动起心思,将一间空置的40平方米办公室改造成拥有8个工位的假装上班公司。"与其一个人使用这里,倒不如共享出去,结识一些志同道合的朋友。""飞鱼"说。经过布置后的空间清净、温馨,书桌上到处摆放着绿植,不失生活气息。

这样的氛围,正是周捷森需要的。最近2年多,他一直在家办公,一边在电商平台销售产品,一边为公众号爆款文章做流量转化。随着业务量增多,他迫切需要一个更适合工作的场所,"飞鱼"的假装上班公司成为他的选择。

"上班"第二天,恰逢"飞鱼"独自直播。一个账号突然有爆单的迹象,必须延长直播时间,否则可能错失一大批订单。 "飞鱼"找不到人轮换,就询问周捷森"要不要试试,可以一起分钱"。听着"飞鱼"一遍遍讲解,他大着胆子顶了上去,话术逐渐从生疏到娴熟。 那天,两人从早上5点一直播到次日凌晨1点多。"看到成交量不停上涨,整个人抑制不住兴奋,感觉不到任何疲惫。"周捷森回忆道,直到下播那一刻,他才顿感喉咙干涩得难以吞咽。夜色里,两个累并快乐的人大口大口灌着水,吃光了整盒润喉糖。周捷森获得几千元分账,还斩获了一项新技能。

此后几个月,这里陆续迎来20多位"员工"。相比同事,大家的关系更像搭伙上班的朋友。工作之余,每周固定时间"飞鱼"会组织大家运动、聚餐,这种氛围"轻松自由,没有利益冲突,有点家的感觉"。

周捷森渐渐发觉,真正把人留在假装 上班公司的不是一张桌子、一把椅子,而 是一种即便脱离职场依旧需要的秩序感, 以及可以相互扶持、同行的伙伴。

这可能出乎意料,但在"飞鱼"这里,不是人人都有资格来假装上班。当初,开业的帖子一经发布就有几十人咨询,可是工位有限,需要"飞鱼"作出筛选。那些想来打游戏、旅游住宿的,被一律回绝。

"飞鱼"认同这样一句话:人是环境的产物。但凡有人把环境带偏,其他人都可能受影响,他得对大家负责。周捷森也感到,这里有种无形监督的力量。当看到周围的人都在忙碌,自己也能自然而然地"找到奋斗的状态"。

有人习惯自律,有人需要他律,周捷森属于后者。曾经,他之所以选择自由职业,是不想失去对时间和自己人生的掌控感。他忘不了在私企时周末频繁响起的手机铃声,"那是一种恐怖的声音",但自由职业者同样需要工作的节奏,和社会保持联系。

"飞鱼"更看重人与人之间建构的新链接,在"找搭子"的过程中,他本人也是受益者。曾有一位做服装生意的"员工"宝林在参与直播时,展现出对选品的高度敏锐度。他选择出的食品和农具销量总是出奇地好,"飞鱼"时常向他取经。

假装上班公司像一个"信息的十字路口",汇集起拥有不同技能的人。在"飞鱼"看来,不断结识新的人、获取新信息,本身就是积累创业经验的过程,假装上班的最终形态应当是共享信息、共创项目,特别是处于红利期的项目,快人一步,就是优势。

段子变成生意

假装上班公司算不算一门好生意? 对这个问题,不同老板有不同答案。 比如,真金白银投入几十万元的朱冠霖, 开公司的态度是认真的。

"从市场需求看,我们为灵活就业者 提供了一个星巴克和图书馆之外的选 择。特别是个人创业者,花几十元买到的 不仅仅是一个工位。"朱冠霖说。

这是一笔很容易算明白的账。场地租赁、设施购买、软件配套……个人创业前期成本少说要几万元,而在假装上班公司,场地可以按天付费,各种软硬件设施齐全,还有擅长不同领域的互联网创业伙伴,便于拓展人脉。

然而,现实有时略显骨感。当"假装 上班"加上"公司"二字,当段子变成生意, 就意味着必须经受市场的检验。朱冠霖回忆,他曾在一个400多人的创业群提出构想,几乎获得一边倒的支持,但公司开业首月却无人问津。即便后来逐渐积累起客群,工位空置率偏高仍是收回成本的主要障碍。

朱冠霖 38岁了,选择在这个年龄创业需要勇气。几年前,他在一次又一次辗转难眠中学会放下焦虑。他告诉身边的人"不要预设困难"。即便嘴上说着"大不了从头再来",但看着"员工"的创业计划一个个落地,他比任何时候都更有干劲,也更加认可创业的意义。

30岁的"飞鱼"已是第二次创业。6年前,他在云南做花卉电商时亏了不少钱,一度迷失了人生方向,整日被后悔、懊恼、伤感等情绪包围。直到多年后,他一口气做了十几个视频号终于扭亏为盈时,才意识到人生的容错率比想象中高。回过头再看当初,他多么庆幸,自己第一次失败时还那么年轻。

"飞鱼"从未想过靠假装上班公司赚钱:"这种模式的投入产出比偏低,目前除去水电杂费,工位满员也只能维持收支平衡。"市面上,类似的项目大多是变相出租闲置工位的"二手房东",很少有公司能提供完整的个人创业增值服务。

当然,这并不意味着服务个人创业者等群体不存在市场机会。

事实是:目前我国灵活就业人员规模超过2亿人,其中绝大部分岗位依托于互联网平台。这一数字的意义,远不止于职业更迭,更代表着已有超过2亿人的工作不再是传统意义上的"住宅一单位"两点一线。

科技进步对人们工作与生活方式的 改变,正以一种超出预期的方式演进。而 多数人对此的认知,滞后于现实的发展。 从这个角度看,假装上班公司的出现,何 尝不是对传统"上班"观念的一种更新。

如果拉长时间线看,"上班""下班"、被精确计算的时间,本身就是工业革命后的产物,至今不过200多年。如今,澎湃来袭的信息化、智能化浪潮,或许将以新的意想不到的方式影响人们的生产生活方式,衍生出更多业态。

变化,刚刚开始;机会,正在降临。 朱冠霖保持乐观,他期待将 假装上班公司打造成低成本创业 平台,推广至全国;"飞鱼" 则倾向于小而精的规模, 这样能"彼此熟悉、互帮互

唯一不变的是,无论 在哪办公、以何种方式办 公,这些"假装上班"的 人,都在尽力成为更好 的自己。

助,不带来压迫感"。

朱冠霖看了看空荡 荡的休息室,觉得迟早得 把这里改成工位:为"员工" 准备的游戏机成了摆设,负 责提供情绪价值的猫咪 大橘总成了"直播背 景板"。

明明是假装上班,人 人都在认真工作。





生活中的经济学

□ 于 浩

随单赠包为何这么香

"买图书,送帆布包""购化妆品,赠手拿包""买维生素泡腾片,送便携随身包"……折叠收纳包、小卡包、斜挎包,我们常看到各式各样的赠品包袋随单赠送。这看似不起眼的小礼物背后,是一场品牌与消费者的"双向奔赴"。

生活中,确实有不少消费者对包袋情有独钟,即便家里各种赠品包袋多到自己都记不清,看到富有巧思和设计感的赠品包袋依然动。仿佛"永远缺下一个包"!世间产品千千万,为什么卖家不约而同地选择"包"和"袋"来当赠品

呢?这背后有多重原因。 对商家而言,这是一种低成本 的吸引顾客策略。赠品包袋的优 势在于成本可控,效益却显著。这 些包袋与所售产品强关联:图书配承重好的帆布包,化妆品搭大容量化妆包。产品与赠品共同构建出完整的使用场景,贴心之余,也提升了消费者的购物体验。

对那些本就具有购物意愿或对那些本就具有购物意愿。对那些本就具有购物意愿。对品牌抱有好感的消赠品包袋的,赠品包袋的有效降低为说服他们下单的"临决有产"。赠品包袋的消费者,也常常由开对户。则以此,是是明品的捆绑销售而提升对感度。

赠品包袋还是商家"行走的广告牌"。赠品包袋融入消费者的日常生活,在不同场景中被使用、被看见,可以为品牌带来高频次、生活化的口碑

传播。一个设计在线、质量可靠的赠品包袋,不仅"长了腿"走向大众生活,还"长了嘴"向人们无声地传达品牌的积极形象。独立书店帆布包是文艺青年的默契符号,高端美妆品牌的化妆包是都市丽人的风格注脚。小小赠品包袋,成为消费者"不经意间"自我表达的媒介,乃至一种社会互动中的"社交货币"。

赠品包袋,也是商家比拼品牌特质的"擂台"。在竞争日趋激烈的市场中,一款特色鲜明的赠品能为产品打造独特的辨识度与记忆点,进而影响消费者的决策。好看的、有特色的赠品包袋,是品牌方区别

于竟品、彰显自身特质的好介质。 当然,即便是赠品包袋,也得 精致实用,让消费者感到物超所

归根结底,定制赠品包袋是一项精明高效的商业策略。它以较低成本撬动销售转化、品牌传播、用户好感等多维效益,既促成单笔交易,亦稳固长期关系。而从消费者的视角看,一份恰到好处的惊喜,多多益善。

晨雾尚未散尽,已有大巴车驶 人山东省莱西市南墅镇的乡间小路。"胶东大院"崭新的一天,在四方 来客的喧闹中开启。

沿青石板路前行,一群年轻人正 涌人黄瓜采摘大棚。村民胡乃明正 给黄瓜藤蔓整枝,看到这群从山东文 化产业职业学院前来研学的大学生, 热情地递上刚摘下的黄瓜:"尝尝!"

这种黄瓜采用农技培训中心推 广的水肥一体化技术培育而成,口 感更甜更脆,产量也提升了两成。 "每斤能卖3元钱,每亩地比以前多 赚1400多元!"胡乃明又带着大学 生来到采摘区,"大家注意,选这种 颜色翠绿、粗细均匀的黄瓜,用剪刀 从果柄处剪断,轻拿轻放。"学生们 分成几个小组,采摘的采摘,装箱的 装箱,忙活起来。

采摘体验之外,"胶东大院"的 非遗展示区同样吸引了众多游客前 来体验。取自山野的柔韧荆条,在

传承人呼长波手中上下翻飞,如变戏法般,被编织成结实耐用的筐篮。"荆条要经'刮皮去节''火烤塑形'等工序,每根荆条都要保留完整韧皮;而编筐的秘诀在于手上力道均匀,这样才能让筐体匀称结实,承重百斤不散架。"听呼长波说完,游客们开始下手"编筐"。"经纬交织""收口锁边"这些技法讲起来简单,想掌握好却并不容易

"这体现了胶东人民'物尽其用'的生存智慧。"来自青岛的游客李倩顿生感慨。取材于大自然的简单容器,其朴拙的形态与坚固的构造,至今仍传递着先人应对自然的坚韧精神和聪明才智。

在培训基地会议厅里,青岛市李沧区王家下河社区的党员培训活动正在进行中。"胶东大院以前竟是这般模样?!"青年党员吕文超望着墙上的老照片惊叹道,断壁残垣、杂草没膝,与如今多产融合发展的共富基地有天壤之别。



"能让'凉资源'变成'热资产',全靠跨区联建这步棋。"南墅镇西院上自然村党支部书记刘孟说。2020年,青岛市为促进城乡融合发展,出台政策推动城乡基层党组织联建共建,莱西市南墅镇成功"牵手"李沧区九水路街道。李沧区的资金注人后,莱西市80亩闲置土地得以盘活,建立了这个城乡联建共富基地项目——胶东大院。

刘孟进一步介绍,大院以胶东 民俗文化为特色,不仅成功盘活了 闲置资源,带动本地村民增收与就 业,还发展成为青岛市"乡村振兴研 学基地"及首个"城乡党员贯通式培 训基地",每年吸引上千名师生前来 实践。此外,专业团队入驻后开发 了系列特色课程,并带动了民宿、农 产品加工、休闲农业等延伸产业的

墙上展板清晰记录着大院蜕变:联建之初年收入为零,如今年收入已达300万元,还带动了180余名农民工在家门口就业。

移步至"胶东记忆"主题民宿区,"民宿管家"赵淑兰正在向学生们演示铺床技巧。"我们民宿采用'统一标准+特色服务'模式,每间房都配有当地非遗手工艺品,客人特别喜欢,旺季时一房难求。"赵淑兰边示范边介绍。

在农产品直播间,莱西建新自然村党支部 书记刘香志的解说引来网友纷纷下单:"这些地 瓜来自我们的联建基地,口感软糯,味道香甜, 价格实惠。按订单生产,既保证了品质,又让农 户吃下定心丸。不多说了,上链接!"

暮色渐浓,文旅休闲区灯火初上。葡萄藤掩映的独栋小院、随风摇曳的音乐喷泉,共同勾勒出惬意的乡村夜景。补给点前,村民刘希知忙得不亦乐乎。"文旅产业带来了人气,节假日一天能挣上千元,过去哪敢想!"他脸上洋溢着幸福的笑容。

本版编辑 除登登 辛 静 美 编 饱梦婷 来稿邮箱 fulam@jjubs.cn